



EDN FIKQGU

МЫСЛИ О ВЕЛИКОМ РАСУЛЕ ГАМЗАТОВИЧЕ ГАМЗАТОВЕ (К 100-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ПОЭТА)

«Живите долго, праведно живите,
Стремясь весь мир к собратству сопричь,
И никакой из наций не хулите,
Храня в зените собственную честь».
Р. Гамзатов «Нас двадцать миллионов»

«Нет уголка в России, где не знали бы имя и творчество Расула Гамзатова»¹, Расул Гамзатов – явление мирового масштаба.

Творчество Расула Гамзатова, поэзия, проза переведены на иностранные языки на всех континентах. Поэту присуждены международные премии имени Фирдоуси, Христо Ботева, Джавахарлала Неру, в 1983 году в Риме вручены диплом и первая премия международного конкурса «Поэзия XX века» за произведения «Колокол Хиросимы» и «Молитва». Творчество Гамзатова стало мощным генератором, стимулирующим родственные виды искусств: театра, песни, балета.

Расула Гамзатова просто любили все. За мудрость, искрометное остроумие, бесконечное обаяние, за умение дружить, за искреннюю Любовь к Женщине, за верность и преданность Отечеству.

Дагестан его боготворил, потому что Расул любил Дагестан, простых горцев.

Чтобы только перечислить всех друзей Расула Гамзатова нужна библиография Дружбы. Для каждого Расул Гамзатов был только его, неповторимый личный, родной друг. Вот лишь малая часть его друзей: Василий Лановой, Юрий Жданов, Ян Френкель, Сергей Михалков, Кайсын Кулиев, Михаил Шолохов, Александр Твардовский, Мирзо Турсунзаде, Константин Симонов, Чингиз Айтматов и многие другие.



¹ Так говорит глава Дагестана Сергей Меликов. См.: Чингиз Гусейнов: «Гамзатов всю жизнь терзался из-за камня, который он бросил в имама Шамиля» // Вестник Кавказа. – 04.06.2021. – URL: <https://vestikavkaza.ru/interview/cingiz-gusejnov-gamzatov-vsu-zizn-terzalsa-iz-za-kamna-kotoryj-on-brosil-v-imama-samila.html> (дата обращения: 28.07.2023).

О Расуле¹

Владимир Путин неоднократно в превосходной степени отзывался о Расуле Гамзатове и его творчестве. «От стихов Расула Гамзатова замирает сердце у каждого, независимо от возраста, национальности, вероисповедования. Расул Гамзатов был человек широкой души и необыкновенной мудрости, сын Дагестана и великий гражданин, патриот России», – заявил президент².

С Расулом Гамзатовым связан любопытнейший парадокс. Он получил все премии в Советском Союзе и многие награды: Сталинскую, Ленинскую, Государственную премии, звание Героя Соцтруда, ордена Ленина, высшую награду РФ Орден Святого апостола Андрея Первозванного. Расул Гамзатов стал пятидесятым человеком, удостоенным этой награды в новейшей истории России.

Но при этом у него нет ни одного стихотворения, в котором бы воспевалась советская действительность. Так или иначе литераторы той эпохи должны были служить идеям государства, чтобы получить награду или премию.

Но Расул – это явление в поэзии, и все награды он получил за правдивое, оптимистическое, но не хвалебное творчество.

Ч. Гусейнов, доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель искусств Азербайджанской ССР, профессор филологического факультета МГУ, писатель, литературовед, переводчик говорит так: «Тезис о том, что русские поэты писали за национальных поэтов, распространяли в период перестройки. Расул Гамзатов писал на аварском. Я аварского языка не знаю, но я читал подстрочный перевод его стихотворений. По моей просьбе перевод сделал аварец – студент Литературного института, когда я преподавал там. Прочитав подстрочники, я ахнул: минимум 50 % образности в русских переводах нет. Единственным случаем, когда Расул пошел навстречу русскоязычной поэтической традиции, стало его знаменитое стихотворение «Журавли». (В первоначальном варианте шла речь о джигитах, а не о солдатах. – Прим. ред.) Гамзатов согласился с этим изменением. Но в аварском оригинале «Журавли» – эпическое произведение, настолько оно многогранно. Из этой многогранной поэмы выделили для перевода только один сюжет – и это было правильным решением. Стихотворение аварца Гамзатова стало явлением русскоязычной культуры! Русский народ воспринимает это стихотворение

¹ Чингиз Гусейнов: «Гамзатов всю жизнь терзался из-за камня, который он бросил в имама Шамиля» // Вестник Кавказа. – 04.06.2021. – URL: <https://vestikavkaza.ru/interview/cingiz-gusejnov-gamzatov-vsuzn-zizn-terzalsa-iz-za-kamna-kotoryj-on-brosil-v-imama-samila.html> (дата обращения: 28.07.2023).

² Владимир Путин: «Расул Гамзатов был человек широкой души и необыкновенной мудрости» // Гумбетовский район Республики Дагестан: официальный сайт. – 03.07.2021. – URL: <http://mo-gumbet.ru/news/Vladimir-Putin-Rasul-Gamzatov> (дата обращения: 27.07.2023).

как свое, написанное о всех погибших на фронтах Великой Отечественной войны»¹.

«Журавли» – стихотворение Расула Гамзатова, посвящение поколению, защитившему Россию. Песня, которую слушают миллионы. Стихи Расула Гамзатова благодарность к поколению ПОБЕДИТЕЛЕЙ.

Мне кажется порою, что солдаты,
С кровавых не пришедшие полей,
Не в землю эту полегли когда-то,
А превратились в белых журавлей.

Летит, летит по небу клин усталый
– Летит в тумане на исходе дня,
И в том строю есть промежуток малый
– Быть может, это место для меня!

Настанет день, и с журавлиной стаей
Я поплыву в такой же сизой мгле,
Из-под небес по-птичьи окликаю
Всех вас, кого оставил на земле.

1965 г.

Абдулатип Гаджиев – историк, кандидат исторических наук, бывший министр культуры ДАССР, вспоминает: «Безусловно, немалую роль в судьбе Расула Гамзатова сыграл Абдурахман Даниялов. Как первый секретарь Дагестанского обкома КПСС он ему очень помог, но это никак не умаляет таланта Расула Гамзатова, он уже тогда был в стране и за рубежом живой легендой.

Вспоминая Расула Гамзатова, все в первую очередь говорят о его невероятном чувстве юмора, и практически каждый, кто даже ненадолго с ним пересекался, может вспомнить какую-нибудь. Рассказывают, что у них обоих было невероятное чувство юмора»².

Например, когда у Расула Гамзатова родилась третья дочь, Абдурахман Даниялов, будучи в это время в Москве, отправляет ему телеграмму: «Когда

¹ Чингиз Гусейнов: «Гамзатов всю жизнь терзался из-за камня, который он бросил в имама Шамиля» // Вестник Кавказа. – 04.06.2021. – URL: <https://vestikavkaza.ru/interview/cingiz-gusejnov-gamzatov-vsuzn-terzalsa-iz-za-kamna-kotoryj-on-brosil-v-imama-samila.html> (дата обращения: 28.07.2023).

² Абдулатип Гаджиев (Историк, кандидат исторических наук, бывший министр культуры ДАССР). В память о великом мастере // Общественно-политический еженедельник. Махачкалинские известия. – 06.09.2013. – URL: https://midag.ru/2013/09/06/v_pamyat_o_velikom_mastere (дата обращения: 28.07.2023).

закончится это безобразие?!» А Расул Гамзатов направил ответную телеграмму: «Куда же смотрит обком партии?!»¹.

В то время, когда Расул Гамзатов был членом Президиума Верховного Совета СССР, членом Президиума был второй при Брежнев и Хрущеве человек в партии Суслов Михаил Андреевич.

Расул Гамзатов рассказывал, что когда они во время перерыва в заседании Президиума сидели и пили чай, Суслов ему говорит: «Расул Гамзатович, Вас, ваши стихи очень любят мои жена с дочерью». На что Гамзатов ответил: «Михаил Андреевич, а что Вам мешает любить меня?!». Такое неотразимое чувство юмора было у него.

Погружаясь в воспоминания, А. Гаджиев рассказывает: «Когда рухнул Советский Союз, Расул Гамзатов был в зените славы, и потом, когда все разрушилось, никому уже не было дела до литературы и поэзии. Он очень переживал. Еще до распада Союза он собирался написать вторую книгу “Мой Дагестан”, но уже после того, как страна развалилась, он сказал мне: “Абдулатип, я уже не смогу такую книгу написать. Это не мой Дагестан. И если я напишу книгу, то назову ее “Не мой Дагестан”.

И когда я спросил его однажды: “Как самочувствие, Расул?”. Он ответил: “Абдулатип, в больном обществе быть здоровым неприлично”. Я часто теперь отвечаю этой фразой Расула, когда меня спрашивают о самочувствии².

Гамзатов был прежде всего советским человеком? ³ – В лучшем смысле этого понятия, в самом положительном понимании советской эпохи. Советский народ реально существовал! Хотя и недолго.

Это был умнейший человек, философ, который побывал во многих точках земного шара, человек, который жил в славе...

И когда СССР уже не стало, когда к нему пришел журналист и писатель Феликс Бахшиев брать интервью, я помню, он сказал: «Это не мой Дагестан».

Расул предвидел то, что сейчас происходит с нашей страной и республикой, рушились его идеалы.

Абуталиб сказал:

«Если ты выстрелишь в прошлое из пистолета, будущее выстрелит в тебя из пушки»⁴.

¹ Абдулатип Гаджиев. В память о великом мастере // Общественно-политический еженедельник. Махачкалинские известия. – 06.09.2013. – URL: https://midag.ru/2013/09/06/v_ramyat_o_velikom_mastere (дата обращения: 28.07.2023).

² Там же.

³ Чингиз Гусейнов: «Гамзатов всю жизнь терзался из-за камня, который он бросил в имама Шамиля» // Вестник Кавказа. – 04.06.2021. – URL: <https://vestikavkaza.ru/interview/cingiz-guseynov-gamzatov-vsu-zizn-terzalsa-iz-za-kamna-kotoryj-on-brosil-v-imama-samila.html> (дата обращения: 28.07.2023).

⁴ Дагестан Расула Гамзатова // Stories и история. Яндекс.Дзен. – 14.07.2022. – URL: <https://dzen.ru/a/YrN3R-Gh11WAZQJd> (дата обращения: 28.07.2023).

Стихи о Родине

Прости меня, мой Дагестан

Мой Дагестан, каким ты стал в последние десятилетия?
Куда девались дух и стать, наследие тысячелетий?
В какую степь твои орлы из гор родных вдруг разлетелись?
Куда ушли твои сыны? В аулах сакли опустели.
Горянки гордые твои себя неужто потеряли?
Законы строгие твои вдруг на чужие поменяли.
В горах, где раньше каждый день с рассветом люди просыпались,
Лишь пустота, в помине нет тех, кого «горцы» называли.
Где в скалах сабель звон звучал,
Сегодня слышен только ветер.
Где кровь пролили за тебя, твои уже не знают дети.
Надев черкеску, на коне не скачут всадники лихие.
В чохто с кувшином к роднику горянки не спешат отныне!
Твою историю в томах не раз уже переписали,
Деля навар и гонорар, в страницах правду потеряли.
Теряют совесть, веру, честь, себя частичками теряют,
Кому сыграть, кому подпеть – сегодня каждый сам решает.
Твоих отважных сыновей поодиночке убивают,
А твой народ, мой Дагестан, сейчас как никогда страдает.
Ах, если б знали дети гор, что их потомки так стыдятся
Имен твоих, для них позор и дагестанцем называться!
Мой Дагестан, ты их прости за то, что про тебя забыли,
За то, что Родину свою предав, они продешевили,
За то, что вера гаснет в них и гаснут прошлого заветы,
За то, что на вопросы вновь находят ложные ответы;
Что горы позабыли и другие им милы равнины,
Что покидают все подряд твои прекрасные вершины.
За всё прости, мой Дагестан, и дай свое благословенье.
Ведь Родина – она, как мать, обиды предаёт забвенью.
Когда я окажусь на свете том –
Отца и маму снова повстречаю!
Беседу не отложим на потом.
– Как на земле?
А я не отвечаю...
Как праведным поведать правду им?..
Уж лучше бы родился я немым.
Когда я окажусь на свете том...
И встречу там войной убитых братьев:
– Ну, как страна? Как Родина? Как дом?..

Впервые им захочется солгать мне.
Как павшим на полях большой войны
Сказать, что больше нет уж их страны?..
Когда я окажусь на свете том
И встречу с закадычными друзьями.
Они, узнав меня с большим трудом,
Вопросами засыплют, как цветами.
– Где лучше – на земле иль здесь, ответ?..
В глаза им не посмею посмотреть.
Когда я окажусь на свете том
То в третий мир хочу попасть без спроса,
Где тишина, и где Аллах с Христом,
Не задают мучительных вопросов.

22 декабря 2011 года

«Но Расул Гамзатов был настоящим поэтом, с редким ощущением стихии народного языка и стихии самой поэзии. Культура и национальная традиция сочетались в его творчестве органично и естественно.

Высокоталантливый сын аварского народа Расул Гамзатов прославил свой родной Дагестан и занял почетное место в семье лучших поэтов великой России»¹.

«И малочисленные народы, как показала история, могут быть родоначальниками великих личностей. Так, высокоталантливый сын аварского народа Расул Гамзатов прославил свой родной Дагестан и занял почетное место в семье лучших поэтов великой России»².

Интернациональность творчества, умение говорить о самом главном в человеке, о добром и сокровенном, говорить возвышенно и в то же время покоряюще просто – все это присуще только самым большим, самым талантливым, всенародно признанным поэтам. И таким поэтом является наш Расул.

Сергей Михалков

«Поэтов много, многие думают, что они поэты. Но такие, как Расул Гамзатов, – явление чрезвычайно редкое».

Чингиз Айтматов

¹ Улицкая Л. Настоящий поэт // Слово о Расуле Гамзатове. – 19.07.2013. – URL: https://slovogamzatov.blogspot.com/2013/07/blog-post_5442.html (дата обращения: 28.07.2023).

² Калейдоскоп творчества Расула Гамзатова. – 04.03.2013. – URL: <https://biblelabschool10.blogspot.com/2013/03/blog-post.html> (дата обращения: 28.07.2023).

«Расул Гамзатов – одно из крупнейших и счастливейших явлений в советской литературе. ... У поэта, очень любящего жизнь и молодость, уже поседела голова. Но он не нуждается в утешениях, полон энергии и вдохновения. Расул, какие бы титулы он ни носил, всегда остается для нас, его товарищей, милым, жизнерадостным, добрым, остроумным, не приобретая никакой тяжеловесности, важности, лжемудрости, каким и должен оставаться поэт при любых благах. Мы любим его стремительным и сверкающим».

Кайсын Кулиев

«Я люблю его поэзию, каждое его слово, которое восхищает и вдохновляет меня».

Мурад Кажлаев

«Читайте его книги, и уверен, что это знакомство обратится в пожизненную привязанность к стихам поэта». ... «Слово дороже коня» – гласит древняя мудрость горцев. Расул строго придерживается в своем творчестве этого чеканного правила: его стихи не терпят суеты, верны традициям, идущим от метафоричности народной речи и опыта веков. Яркость образов, возвышенность и глубина мысли, благозвучие лада сливаются у поэта воедино, создавая удивительно цельную гармонию духовного проникновения в жизнь. Поэту чужды и легковесная лирика, и напыщенная многословная риторика. Он ненавидит ложь и пошлость, глупость и злобу. Смелость и широта взглядов, независимость суждений, внутренняя убежденность – характерные черты поэзии и прозы Гамзатова. Стихи поэта самобытны, глубоко национальны, афористичны.

Яков Козловский

«Трудно говорить о Расуле, так как такое поэтическое явление, как Расул Гамзатов, не укладывается в обычные слова. Это явление очень своеобразное и величавое».

Александр Твардовский

«Расул Гамзатович Гамзатов... замечательного ума, сын прославленного поэта Гамзата Цадаса и сам поэт высокого дарования, – мой друг. Это не много прибавляет к его характеристике, потому что многие литераторы Москвы, Ленинграда и других городов и республик могут назвать его своим другом».

Ираклий Андроников

«Там, на космической орбите, особый смысл приобрели стихи Гамзатова о дружбе. В них находил я все то, чего мне так не хватало в те дни».

Виталий Севастьянов

«Поэт он огромный, сделавший знаменитым и Дагестан, и аварский язык, и свои горы. Сердце его мудрое, щедрое, живое».

Роберт Рождественский

«Прекрасная поэзия Расула Гамзатова пленяет сердца и объединяет народы. Его книги – послы мира, любви и красоты».

*Первый зам. Председателя Комитета общественных
и межрегиональных связей Правительства Москвы
Татьяна Васильева*

«Расул Гамзатов не был бы истинным кавказцем, если бы самые торжественные, величавые оды не завершались у него неожиданной шуткой, как у заправского мудреца-тамады, произносящего застольные тосты».

Корней Чуковский

«Творчество Расула Гамзатова завидно самобытное по своему облику и складу. Его корни уходят в глубь духовного бытия горцев – прежнего и современного...».

Мустай Карим

Безусловно, Расул Гамзатов очень талантливый поэт. Я эти два слова «талантливый» и «очень» не часто употребляю. Мне трудно определить всю самобытность, так как я ни малейшего представления не имею о языке, на котором пишет Расул Гамзатов, но, несмотря на это, то, что я читал, и то, что мы сегодня слышим, и, несмотря на то, что переводы делали очень разные по возрасту и квалификации переводчики, сквозь всё пробивается индивидуальность автора.

Ярослав Смеляков

Стихи Гамзатова, как правило, глубоко лиричны, написаны словами, идущими от самого сердца.

Геворг Эмин

У Расула Гамзатова много здорового, свежего юмора. Это юмор не развлекательный, не снижающий лирического накала стихотворения, а, наоборот, повышающий его. Юмор входит в стихи Гамзатова, как молибден входит в сталь.

Михаил Светлов

Если бы мне предложили назвать десять лучших, на мой взгляд, поэтов-современников, я бы перечислил заветные имена, а в конце добавил:

«И Гамзатов». Когда бы список сократили до пяти, я тоже в конце сказал бы: «И Гамзатов». Наконец, если бы пришлось выбрать одного любимого поэта, я и тут бы прибавил «И Гамзатов». В любых сочетаниях, при любой избранности имя Расула Гамзатова всегда будет стоять в ряду лучших. Советская поэзия сейчас не мыслится без его стихов, как недавно лишь дагестанская, а в будущем – твердо в это верю – мировая литература. Подлинная человечность одухотворяет творчество дагестанского поэта. Высшая из ценностей на земле для него – человек.

Сергей Наровчатов

Горец, сын малочисленного аварского народа, он сумел раздвинуть в своей поэзии национальные, территориальные границы и стать известным далеко за пределами родного края.

Самуил Маршак

У его стихов много друзей, ибо его сердце открыто всему огромному сложному миру, ибо его глаза понимающе и глубоко смотрят на этот огромный и сложный мир. Всё вместил он в своем сердце – и красавиц Грузии, и лицо друга за вагонным стеклом на перроне в Ереване, и мокрый блеск парижских мостовых. И от этого всего он не перестает быть всё тем же взломаченным аварским мальчишкой.

Евгений Евтушенко

Живя чувствами и мыслями своего народа, всей Советской страны, Расул Гамзатов горячо и убежденно утверждает в своих произведениях дружбу и братство всех народов мира, и поэтому значение его поэзии выходит далеко за пределы нашей страны.

Алим Кешоков

Дорогой Расул Гамзатович! Я искренне люблю Ваши стихи, и Вы для меня – один из самых талантливых, самых умных наших поэтов. Мне приятно, что Вы – не в пример другим нашим так называемым молодым и модным поэтам – идете в русле классических традиций. По-своему развивая эти традиции, Вы создаете очень своеобразные, очень оригинальные и красочные стихотворения – такие, создать которые можете лишь Вы и никто другой. Каждое из Ваших стихотворений, будучи отличным по своей форме, всегда наполнено глубоким, я бы сказал, мудрым содержанием. Я искренне благодарен и признателен Вам за все, что Вы сделали и еще сделаете для нашей литературы, для культуры нашего народа. Крепко жму Вашу руку.

Михаил Исаковский

В чем сила поэзии Расула? В его удивительно тонкой лирике, обнаженности души, в той высокой правде, которая излучает свет добра, счастья, любви.

Давид Кугультинов

В произведениях замечательного поэта живет и многообразие красок, и многообразие самых различных тем. Одно свойство имеют все эти стихи и поэмы. В них бьется сердце настоящей поэзии, в них – предельная искренность, живость, множество поэтических находок, самая яркая образность, унаследованная от Гамзата Цадасы, народная ирония, тонкое лукавство горца, мудрые размышления высокогорного философа.

Николай Тихонов

Всё наблюдаемое в жизни, чувствуемое, переживаемое поэт пропускает сквозь свое сердце, делает своим личным, гамзатовским. И от этого мир, входящий в его образы, не суживается, не обесцвечивается, а приобретает особую достоверность и силу действия на читателя.

Алексей Сурков

Несмотря на то, что его все уважали, просили совета, восхищались его талантом, мудростью был он для окружающих абсолютным авторитетом, находясь в кругу близких и друзей, он всегда спрашивал их мнение.

Неважно, что он знал больше нас, он всё равно спрашивал мнение других, он не считал себя всезнающим.

Он даже с врагами общался, ища в них положительное и одновременно пытаясь их изучать, предугадывать, на какие отрицательные поступки они способны. Но он никогда не позволял себе кому-то открыто говорить о них, только в кругу близких людей. Таких поучительных моментов при общении с ним было очень много¹.

Интернациональность творчества, умение говорить о самом главном в человеке, о добром и сокровенном, говорить возвышенно и в то же время покоряюще просто – всё это присуще только самым большим, самым талантливым, всенародно признанным поэтам. И таким поэтом является наш Расул.

Борис Розенфельд, член Союза писателей России вспоминает:

«...Последнее наше свидание с Расулом состоялось в Пятигорске.

Он подошел после моего выступления в санатории имени Кирова. Чуть грустный, усталый. – Знаешь, с вершины своих седых лет вижу, как много я не успел сделать. Сейчас дошло до меня, что самое лучшее изобретение че-

¹ «Он был простым... и очень сложным» // Общественно-политический еженедельник. Махачкалинские известия. – 27.06.2013. – URL: https://midag.ru/2013/06/27/on_byl_prostym_i_ochen_slozhnym (дата обращения: 28.07.2023).

ловечества – часы. Я в одном своем стихотворении написал, что «в сберкассе нужно хранить не деньги, а время». Вот бы чем я сейчас воспользовался...».

После этой памятной беседы я пригласил Расула Гамзатова к себе домой в Кисловодск, на рюмку чая. В моей квартире он увидел только книги, они занимают все пространство. Обрадовался, стал листать, завидовал молодым поэтам, которым доступно всё то, что нам приходилось добывать великим трудом.

И... сожалел о том, что его поколение поэтов было лишено знакомства с такими вершинами, как Мандельштам, Ахматова, Ходасевич, Цветаева, Пастернак...

Вскоре Расула не стало. Ему не хватило восьмидесяти прожитых на земле лет. Думаю, что не хватило бы и ста, и больше.

С его уходом особенно остро понимаешь, какой это был талант, отразивший дух нашего времени.

Он молил, просил, он почти кричал: «Берегите жизнь на земле, берегите друзей, берегите детей, берегите любовь, дружбу, мир!»

Последние стихи Расула элегичны, печальны, задумчивы и даже глубоко скорбны. В них мысли человека, думающего о перспективе смерти»¹.

*Со мною смерть поссориться не жаждет.
Она давно уж, перейдя на «ты»,
Плыла за мной по морю не однажды,
Гналась в горах, чтоб сбросить с высоты².*

*– Дагестан! Все что люди мне дали,
Я по чести с тобой разделю.
Я свои ордена и медали
На вершины твои приколю...³*

Как истинный гений Расул обладал даром предвидения. За год до трагедии в Беслане написал стихотворение “Берегите детей”⁴.

¹ Воспоминания современников о Расуле Гамзатове // Газета Зори Табасарана. – 03.03.2023. – URL: <https://zoritabasarana.ru/rubriki/news/gazet/item/25370-vozpominaniya-sovremennikov-o-rasule-gamzatove> (дата обращения: 28.07.2023).

² Гамзатов Р. Восьмистишия. – URL: <https://www.rasulgamzatov.ru/stikhi/content/12-vozmistishiya.html?start=16>

³ Гамзатов Р. Мне ль тебе, Дагестан мой былинный... // Культура РФ. – URL: <https://www.culture.ru/poems/42401/mne-l-tebe-dagestan-moi-bylinnyi>

⁴ Чингиз Гусейнов: «Гамзатов всю жизнь терзался из-за камня, который он бросил в имама Шамиля» // Вестник Кавказа. – 04.06.2021. – URL: <https://vestikavkaza.ru/interview/cingiz-gusejnov-gamzatov-vsuzn-zn-terzalsa-iz-za-kamna-kotoryj-on-brosil-v-imama-samila.html> (дата обращения: 28.07.2023).

Беспокойство за будущее... Предчувствие беды...

Цитата Расула Гамзатова: «Современная жизнь порой мне кажется непрекращающимся концертом. Развеселым, трагическим, будничным, одурманивающим... вселенский несмолкаемый концерт с трагической окраской»¹. Это, которую надо бы отвратить. Но как?

Расул Гамзатов еще не понят до конца, не постигнут во всей глубине.

Расул ушел, но его творческое наследие осталось нам и благодарным потомкам.

Материал подготовил
Рустам Юрьевич Ибрагимов,
доктор социологических наук, профессор,
директор Института стратегии национальной безопасности

¹ Неужто так привольно жил и творил Р. Гамзатов? // ДагПравда. – 15.11.2008.